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南京市金陵中学河西分校2014-2015学年八年级上学期国庆自主学习情况调查物理试题（解析版）
一、选择题（每小题2分，共30分，每小题只有一个正确答案）
1．关于声音的说法不正确的是（　　）

	　
	A．
	俗话说“隔墙有耳”，说明固体也能传声

	　
	B．
	“震耳欲聋”主要说明声音的音调高

	　
	C．
	“闻其声而知其人”主要是根据音色来判断的

	　
	D．
	用超声波清洗钟表等，说明声波能传递能量


	考点：
	音调；声音的传播条件；音色；声与能量．.

	分析：
	此题是考查声音的传播与声音的三个特性以及声音的应用．


	解答：
	解：A、“墙”是固体，隔着墙可以听到声音，说明固体也能传声，所以A正确；

B、“震耳欲聋”主要说明声音大，所以指的声音的响度大，所以B错误；

C、通过音色可以来辨别不同人及乐器，所以C正确；

D、声波能传递能量，将钟表清洗干净，故D正确．

故选B．

	点评：
	此题是比较简单的一类题目，但是考查的知识点比较全，几乎涉及达到了声现象的全部知识点．


　

2．（2分）码头上轮船的汽笛声能传得很远，是因为（　　）

	　
	A．
	汽笛声音调高
	B．
	汽笛声音色好

	　
	C．
	汽笛声响度大
	D．
	汽笛声传播的速度大


	考点：
	声音在不同介质中的传播速度；响度．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	码头上轮船的汽笛声能传得很远，是由于汽笛声的响度大；不是由于音调高，更与音色无关，声音传播速度与介质有关，与发声体无关．

	解答：
	解：A、若是因为音调高，那么此声音听起来会非常刺耳；故不是由于音调的因素；故A错误；

B、音色由发声体本身决定，无论汽笛声传播得远和近，其音色是不变的；故B错误；

C、由于汽笛声的响度大，传播距离就会很远，使远处的人能听到；故C正确；

D、声音的传播速度与介质有关，同种介质中，声速是不变的；故汽笛声在空气中的传播速度是不变的；故D错误；

故选C．

	点评：
	深入理解声音的三个特征（音调、响度、音色）和声速，是解答此题的关键．


　

3．（2分）站在百米赛跑终点的计时员，怎样开始记时才不会影响运动员的成绩？（　　）

	　
	A．
	从听到枪声
	B．
	从看到发令枪的白烟

	　
	C．
	从看到运动员的起跑
	D．
	从看到发令员举起发令枪


	考点：
	声速；光的传播速度与光年．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	光在空气的速度大约3×108m/s，而声音在空气的速度为340m/s，声音传播速度比光传播速度小很多（光速比声速快）．

	解答：
	解：百米赛跑场上记时，裁判从看到发令枪冒白烟开始记时，而不是听到枪声时计时．如果听到枪声才计时，因为光速比声速大，声音传播需要时间多，这样少计了些时间，使成绩不准．

故选B．

	点评：
	知道光速远远大于声速在生活中产生的现象是解答此题的关键．


　

4．（2分）把人耳贴在装满水的一根长铁制水管的一端，在水管的另一端用铁锤用力敲击，人耳可能听到的情况是（　　）

	　
	A．
	先听到沿铁管传来的敲击声，最后听到水管中水传来的敲击声

	　
	B．
	先听到沿铁管外空气中传来的敲击声，最后听到水管中水传来的敲击声

	　
	C．
	由于声音沿铁管和空气同时传来，因此只能听到一次敲击声音

	　
	D．
	人耳先后听到三次传来的敲击声


	考点：
	声音在不同介质中的传播速度．.

	专题：
	声现象．

	分析：
	声音的传播速度与传播介质有关，声音在不同的介质中的传播速度不同，在固体中传播速度最快，在液体中次之，在气体中传播最慢．

	解答：
	解：声音在不同介质中的传播速度是不同的；通常情况下，在固体中最快，其次是在液体中、最慢的是在气体中；

在一端敲击后，声音会同时沿着三种介质传播，分别是：固体铁、液体水、空气；

因声音在这三种介质中的传播速度不同，所以声音到达人耳朵的时间就不同，听到的第一声是通过铁管传过去的，第二声是通过水传播的，第三声是通过空气传播的；故共听到三次声音．

故选D．

	点评：
	本题考查了声音的传播速度与介质种类的关系，属于基础知识的考查，比较简单．


　

5．（2分）在下列物态变化过程中，都放热的是（　　）

	　
	A．
	熔化、液化
	B．
	凝固、熔化
	C．
	汽化、升华
	D．
	凝华、液化


	考点：
	物质的三态及其基本特征．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．

	解答：
	解：物态变化中，熔化、汽化、升华需要吸热，凝固、液化、凝华需要放热．

故选D．

	点评：
	本题主要考查学生对物质的几种物态变化，以及吸热还是放热的了解和掌握，是一道基础题．


　

6．（2分）下面关于物态变化的说法判断不正确是（　　）

	　
	A．
	霜是水蒸气凝华而成的
	B．
	冰是水凝固形成的

	　
	C．
	雾是水汽化形成的
	D．
	露是水蒸气液化形成的


	考点：
	生活中的凝华现象；凝固与凝固放热特点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．.

	分析：
	要判断发生什么物态变化要看物质是由什么状态变成什么状态．

	解答：
	解：A、霜是由水蒸气直接变成了固态是凝华．选项说法正确，不符合题意．

B、冰是水遇冷凝固形成的，发生的是凝固现象，选项说法正确，不符合题意；

露和雾都是由水蒸气变成的小水珠，是液化现象，故C选项说法错误，符合题意；选项D说法正确，不符合题意．

故选C．

	点评：
	本题考查了物态变化的有关知识．同时要解决此题也要了解一些自然现象．


　

7．（2分）夏天扇扇子，会感到身上很凉爽，这是因为（　　）

	　
	A．
	扇出的风把身体周围的热空气赶跑

	　
	B．
	扇来的风是凉的

	　
	C．
	扇来的风加快了身上汗液的蒸发，汗液蒸发时要吸热

	　
	D．
	扇来的风把身上的热吹掉了


	考点：
	影响蒸发快慢的因素．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	影响蒸发快慢的因素主要有三个，而蒸发吸热能起到降温的作用，结合这一知识可对各选项进行分析．

	解答：
	解：夏天人的体表会有较多的汗液，扇扇子可加快空气的流动，使汗液的蒸发加快，而蒸发可以从人体吸热，从而达到降温的效果，因此，与这一分析相符合的选项C是符合题意的．

故选C．

	点评：
	蒸发可以吸热，而扇扇子又加快了蒸发，这才是夏天扇扇子感到凉爽的真正原因．


　

8．（2分）被100℃的水蒸气烫伤比被同质量的100℃的沸水烫伤要严重，这是因为（　　）

	　
	A．
	水蒸气含有的热量多
	B．
	水蒸气的温度比沸水高

	　
	C．
	水蒸气液化时要放出大量的热
	D．
	水蒸气的流动更快


	考点：
	液化及液化现象．.

	专题：
	应用题；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）液化是物质从气态变为液态的过程，此过程会放出大量的热量；水蒸气也可以液化放热，所以烫伤会更严重．

（2）热传递的条件：有温度差．

	解答：
	解：A、热量是热传递过程中所传递的内能的多少，不是物体含有的．故A错误；

B、水蒸气的温度与水的温度相同，故B错误；

C、100℃的水蒸气首先要液化为100℃的水，放出大量的热；100℃水的温度高于皮肤的温度，100℃的水在降温的过程中还要向皮肤放热．

所以被100℃的水蒸气烫伤要比被100℃的开水烫伤严重得多．故C正确；

D、水蒸气流动速度快，不是烫伤严重的原因．故D错误．

故选：C．

	点评：
	本题考查学生对液化放热的了解与掌握，考查了利用所学知识解释生活中有关现象的能力．


　

9．噪声严重影响着人们的生活和工作，以下防治噪声的办法中可行的是（　　）

	　
	A．
	通过科学研究，使噪声源不发生振动

	　
	B．
	将所有噪声源隔离在真空容器中，以避免噪声干扰

	　
	C．
	城市里在穿过住宅区的高速公路两旁建隔音墙、一般道路两旁植树种花

	　
	D．
	建筑工地不允许使用大型机械


	考点：
	防治噪声的途径．.

	分析：
	解决此题的关键是知道防治噪声污染可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治．

	解答：
	解：A、在噪声的产生处可以减弱噪声，物体只要振动就会发出声音，不振动就不能工作，不符合题意；

B、所有的噪声源都隔离在真空容器里不现实，不符合题意；

C、在高速公路两旁建隔音墙、道路两旁植树种花都可以在声音的传播途中减弱噪声，办法可行，符合题意；

D、工地没有大型机械工作无法进行，不符合题意；

故选C．

	点评：
	解决此类题目要结合防治噪声的途径进行解答，噪声的减弱办法是针对声音的产生、传播、接收这三个过程来采取措施的．


　

10．（2分）在夏天会看到冰棒冒出“白气”，这是因为（　　）

	　
	A．
	冰棒蒸发产生的水蒸气
	B．
	冰棒升华产生的水蒸气

	　
	C．
	冰棒熔解成的小水珠
	D．
	冰棒周围的水蒸气液化成的小水珠


	考点：
	液化及液化现象．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）“白气”是液态的小水珠，冰棒的温度很低，水蒸气的温度相对较高，很容易导致液化现象的产生；

（2）液化是指物质从气态变为液态的过程，它需要放热．

	解答：
	解：夏天剥开冰棒纸时，可以看到冰棒的周围冒“白气”，“白气”是由空气中的水蒸气遇到冷的冰棒液化形成的．

故选D．

	点评：
	本题主要考查学生对：液化及其现象的了解和掌握．


　

11．给一定质量的水加热，水的温度与时间的关系图象如图中a所示．若其他条件不变，仅将水的质量增加，则水的温度与时间的关系图象正确的是（　　）
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	A．
	a
	B．
	b
	C．
	c
	D．
	d


	考点：
	沸腾及沸腾条件；热量的计算．.

	专题：
	压轴题；信息给予题；控制变量法；图析法．

	分析：
	要解决此题，首先要会分析沸腾图象，同时需要知道液体沸腾时的特点：吸热，但温度保持不变．根据热量公式Q=Cm△t，采用控制变量法来分析问题．

	解答：
	解：其他条件不变，仅将水的质量增加，由于初温相同，所以，吸收相同的热量，加水前比加水后的温度要高，温度变化大；

当升高的温度相同时，加水后加热的时间长，吸收热量多，但沸点、沸腾条件相同；所以A，B，D错误，C正确．

故选C．

	点评：
	此题主要考查了液体沸腾时的特点及条件，其中一定注意液体沸腾的条件：达到沸点并且继续吸热．本题考查学生能否根据热量公式正确读图．


　

12．冬天，牙医常把检查口腔的小镜子放在酒精灯上烤一烤后才伸进口腔内进行检查．这样做的主要目的是（　　）

	　
	A．
	防止接触口腔时病人感到太凉
	B．
	进行消毒

	　
	C．
	镜面不会产生水雾，可以看清牙齿
	D．
	防止镜框因受热膨胀致使镜片脱落


	考点：
	液化及液化现象．.

	分析：
	从牙医检查口腔内部时不易观察到病灶的实际困难来分析，从而可以确定平面镜使用时要烤一烤的原因．

	解答：
	解：牙医是通过观察口腔内的病灶在小镜子里面成的像来确定病情的．

当冷的小镜子进入到温暖且水蒸气较多的口腔中时，口腔中的水蒸气遇冷液化成小水滴吸附在平面镜上，使人看不清楚成像的情况，也就无法确定病情．烤一烤的目的是为了提高镜子的温度，防止口腔中的水蒸气遇冷液化，使牙医看清楚牙齿的情况．

综上分析，故选C．

	点评：
	冬天，小镜子的温度较低，是造成水蒸气液化的主要原因，审题时要细心．


　

13．下列现象不可能出现的是（　　）

	　
	A．
	寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干

	　
	B．
	潮湿的夏天，从冰箱里取出的啤酒瓶上会出现小水珠

	　
	C．
	有风的天气，游泳后从水中出来会感觉冰冷

	　
	D．
	冬天戴眼镜的人从室内走到室外，眼镜上会出现小水珠


	考点：
	生活中的升华现象；影响蒸发快慢的因素；液化及液化现象．.

	分析：
	此题考查的是物态的几种变化，液态[image: image2.png]


气态；气态[image: image3.png]


液态；固态[image: image4.png]


气态．

	解答：
	解：A、寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干，是因为冰可以直接变成水蒸气，属于升华现象，可能发生，不符合题意；

B、从冰箱里取出的啤酒瓶上会出现小水珠，是因为空气中的水蒸气遇到冷的啤酒瓶会发生液化现象，在酒瓶上形成小水珠，可能发生，不符合题意；

C、有风的天气，游泳后从水中出来会感觉冰冷，是因为身上的水会发生蒸发现象，蒸发时需要从身上吸收热量，所以会感觉比较冷，可能发生，不符合题意；

D、冬天戴眼镜的人从室外走到室内，室内空气中的水蒸气遇到冷的玻璃会发生液化现象，在眼镜上会出现小水珠，此现象不可能出现，符合题意；

故选D．

	点评：
	解决此类问题要结合物态转化的名称进行分析解答．


　

14．在演示声音是由物体的振动产生的实验中（如图），将正在发声的音叉紧靠悬线下的泡沫塑料球，球被多次弹开．在此实验中，泡沫塑料球的作用是（　　）
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	A．
	使音叉的振动尽快停下来
	B．
	使音叉的振动时间延长

	　
	C．
	将音叉的微小振动放大，便于观察
	D．
	使声波多次反射，形成回声


	考点：
	声音的产生．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	声音是由物体振动产生的．但这种振动往往不易观察，需要将实验效果进行“放大”．“转换法”是中学物理中一种重要的研究方法，可以借助某些物体的特性来研究看不到或不易观察到物质，形象直观．据此判断．

	解答：
	解：正在发声的音叉与不发声的音叉的区别在于：正在发声的音叉在振动，而不发声的音叉没有振动；

由于音叉振动的幅度过小，人眼无法直接观察和区分，所以用“转换法”将这个实验效果进行放大；

当把悬挂的泡沫塑料球紧靠在正在发声的音叉上时，音叉的振动将泡沫塑料球弹开，即把音叉的微小振动放大成泡沫塑料球的振动．以便于观察和进一步的研究；

故选C．

	点评：
	此题就是用转换法来探究声音产生的原因的，是初中物理探究的一种基本方法，应当掌握．


　

15．（3分）如图所示，在烧杯和试管中都装着水，给烧杯加热使杯中水沸腾，继续加热，则（　　）
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	A．
	试管中的水将沸腾

	　
	B．
	试管中的水温能达到沸点，但不能沸腾

	　
	C．
	试管中的水达不到沸点，不能沸腾

	　
	D．
	以上三种情况都可能发生


	考点：
	沸腾及沸腾条件．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）解决此题要结合沸腾的条件是：达到沸点、能继续从外界吸热；

（2）知道沸腾的特点是水在沸腾时温度保持不变，且不断吸热．

	解答：
	解：在烧杯底部加热使烧杯内的水沸腾，继续加热，根据沸腾的特点可知烧杯内的水温度将不再变化，所以试管内的水温度能达到100℃但不能继续吸热，所以试管内的水不能沸腾；

故选B．

	点评：
	解决此题要结合沸腾的条件及沸腾的特点进行分析解答，本题目考查了学生对沸腾条件的掌握，看学生能否利用所学知识，灵活解决实际问题．


　

二、填空题（每空1，共37分）
16．（4分）唐诗《枫桥夜泊》中的诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”．在枫桥边客船里的人听到了寒山寺的钟声，是因为寒山寺里的大钟受到撞击，产生　振动　而发出，在　空气　中以　波　的形式传播到人的耳朵里的．船上的人能辨别出传来的是“钟”声而不是“鼓”或其他声音，实际上他是根据声音的　音色　来判别的．

	考点：
	声音的产生；声音的传播条件；音色．.

	专题：
	声现象．

	分析：
	声音是由物体的振动产生的，声音的传播需要介质，能够在固体、液体和气体中传播，音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．

	解答：
	解：僧人撞击大钟时大钟会振动发出声音，钟声通过空气以波的形式传到人的耳朵里的，因为大钟发声材料与其它发声结构不同，因此声音的音色不同，所以可以通过音色辨别是钟声还是鼓声．

故答案为：振动；空气；波；音色．

	点评：
	本题考查了声音的产生、传播以及音色的知识，属于声学基础的考查，比较简单．


　

17．（2分）2004年12月26日，在南亚、东南亚发生强烈地震，引发了海啸，造成大量的人员伤亡，但在现场却很少发现动物的尸体．人们猜测可能是动物能够听到地震产生的　次　声波，这种声波的　频率　小于20赫兹，人耳无法听到．

	考点：
	超声波与次声波．.

	专题：
	应用题；声现象．

	分析：
	人耳能听到的声音的频率范围是20～20000Hz，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波；超声波和次声波都是人耳听不到的，但有些动物是能听到次声波的．

	解答：
	解：地震时发出声音的频率特别低，低于20Hz，属于次声波，不在人耳的听觉频率范围，所以人听不到．

故答案为：次；频率．

	点评：
	知道人耳的听觉范围，并熟悉哪些自然现象中存在着超声波，哪些现象中存在着次声波，属于基础知识的考查．


　

18．（2分）如图所示，将一把钢尺的一端紧压在桌面上，一部分伸出桌面，用手拨动其伸出桌外的一端，分别轻拨与重拨钢尺各一次，则两次钢尺发出声音的　响度　不同；显著改变刻度尺伸出桌面的长度，用与重拔时相同的力拨动，能够听出声音的　音调　发生了变化（选填“响度”、“音调”或“音色”）．
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	考点：
	频率及音调的关系；响度与振幅的关系．.

	专题：
	声现象．

	分析：
	声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；而音调的高低与发声物体振动快慢有关，物体振动越快，音调越高．音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．

	解答：
	解：轻拨与重拨钢尺，会导致钢尺振动幅度不同，响度就不同；

改变钢尺伸出桌面的长度，用同样大小的力拨动其伸出桌面的一端，这样会导致钢尺振动的快慢不同，即发声音调不同；

故答案为：响度；音调．

	点评：
	解决此类音调、响度和音色的区分题目时，关键是把握各概念的决定因素，进行区分．


　

19．（4分）如图所示，是某种合金加热变成液态时的温度随时间变化的曲线，观察图象并回答：

（1）合金开始加热时的温度是　190℃　；

（2）这种合金是　晶体　物质（填“晶体”或“非晶体”）；

（3）合金的熔点是　210　℃；

（4）图中BC段表示合金处于　固液共存　状态．
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	考点：
	晶体的熔化和凝固图像．.

	专题：
	实验题；压轴题；图析法．

	分析：
	晶体首先吸收热量，温度升高，达到熔点，继续吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是这种晶体的熔点．晶体完全熔化后，吸收热量，温度不断升高．

	解答：
	解：如图，合金的初始温度是190℃，吸收热量，合金在B点时，温度升高到210℃，不断吸收热量，合金开始熔化，温度保持210℃不变，到C点时，合金全部变为液态，不断吸收热量，温度又不断升高．

因为合金在熔化过程中，温度保持不变，所以合金是晶体，合金在熔化过程中处于固液共存状态．

故答案为：190℃；晶体；210；固液共存．

	点评：
	本题考查了通过图象分析晶体还是非晶体，晶体在熔化过程中的状态和温度．


　

20．（2分）把0℃的冰放到0℃的房间里，冰　不会　（填“会”或“不会”）熔化．把﹣10℃的冰放到此房间0℃的水中，水　会　（填“会”或“不会”）凝固．

	考点：
	熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	解决此题要掌握晶体熔化和凝固的条件：

（1）晶体熔化需达到熔点且不断吸热；晶体凝固需达到凝固点且不断放热；

（2）当物体间有温度差时才会有热传递现象发生．．

	解答：
	解：把0℃的冰放到0℃的房间里，冰不能继续吸热，不会熔化．

把﹣10℃的冰放到此房间0℃的水中，水可以继续放热，会凝固．

故答案为：不会；会．

	点评：
	解决此类问题要结合熔化和凝固现象及熔化和凝固特点进行分析解答．


　

21．夏天我们吃冰棍时，撕开冰棍包装纸，会发现冰棍冒“白气”，如图所示．这是由于冰棍周围空气中水蒸气遇冷发生　液化　现象而形成的．根据你的观察，冰棍冒出的“白气”是向　下　的（选填“上”或“下”）．
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	考点：
	液化及液化现象；与密度有关的物理现象．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	物体由气态变为液态的现象叫液化；

比较“白气”和空气的密度大小关系，若“白气”密度大于空气密度，“白气”就向下飘；若“白气”密度小于空气密度，“白气”就向上飘．

	解答：
	解：“白气”是液态的，由空气中的水蒸气形成的，气态变为液态的现象叫液化；

“白气”是悬浮在空气中的小水滴，密度大于空气的密度，所以“白气”向下飘．

故答案为：液化；下．

	点评：
	物态变化知识是中考必考的知识点，需要掌握；

此题容易出现错误的是第二问，主要根据“白气”和空气密度的大小关系得出结论．


　

22．用蒸笼蒸馒头，是上层还是下层蒸格中的馒头先熟呢？小明仔细观察后发现：高温的水蒸气经过多层蒸格向上升，遇到冷的蒸笼盖时，大量水蒸气发生　液化　现象，　放出　很多热量，使　上　层蒸格中的馒头先熟．有经验的师傅拿刚出笼的馒头前，先将手沾点水，这样做主要是利用　水汽化吸热　，使手不会被烫伤．

	考点：
	液化及液化现象；汽化及汽化吸热的特点．.

	分析：
	从物质发生物态变化的前后两种状态来结合物态变化的定义来确定是发生了哪种物态变化，然后再确定是吸热还是放热．

	解答：
	解：高温的水蒸气遇到冷的蒸笼盖，会变成水滴，由气态变成液态，是液化现象．气体液化时，要放热．从而造成上面的馒头先熟．

手沾水后，在遇到高温的馒头时，手上的水要汽化，水汽化时要吸热，这样可以避免手的烫伤．

故答案为：液化；放出；上；水汽化吸热．

	点评：
	从蒸馒头的物理过程入手分析，明确物态变化的定义是解决此题的关键．


　

23．在青藏铁路的一些路段，路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的棒，我们叫它热棒．热棒在路基下还埋有约5米深，整个棒体是中空的，里面封装有适量液氨．热棒的工作原理很简单：当路基温度上升时，液态的氨受热发生　汽化　，上升到热棒的上端，通过散热片将热传导给空气，气态氨由此冷却　液化　变成了液态氨，又沉入了棒底．这样，热棒就相当于一个天然“制冷机”．这是我国科技工作者为解决“千年冻土”的许多创新和发明之一．（请在文中空格处填上适当的物态变化名称）

	考点：
	汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．.

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	判断空格处的物态变化，要抓住变化前后物质所处的状态，第一个空是由液态→气态，第二个空是由气态→液态；然后根据所学物态变化的几种类型来进行选择．

	解答：
	解：当路基温度上升时，液态氨吸收热量，由液态变为气态，这是一种汽化现象；气态氨上升过程中受冷，由气态变为了液态，这是液化现象．

故答案为：汽化；液化．

	点评：
	解答此类题，一定要抓住物态变化前后，物质所处的状态，然后再根据所学物态变化的几种类型对号入座．


　

24．（5分）表列出了部分金属的熔点和沸点，试回答下列问题：

	物质
	黄金
	纯铁
	铜
	钨
	水
	水银
	酒精
	乙醚

	熔点/℃
	1064
	1525
	1083
	3410
	0
	﹣39
	﹣114
	﹣117

	沸点/℃
	2500
	2750
	2360
	5900
	100
	357
	78
	35


（1）一块黄金掉入铁水中　会　（填“会”或“不会”）熔化．

（2）制造灯泡的灯丝通常选用钨制成，因为钨的　熔点　高．

（3）在﹣40℃时，水银温度计　不能　（填“能”或“不能”）使用．

（4）表中铜的沸点　不能　（填“能”或“不能”）用水银温度计测量．

（5）根据上表数据可以判断出，在我国各个地区都能测量气温的温度计，其工作物质（液体）适宜选用　酒精　．

	考点：
	熔点和凝固点；沸点及沸点与气压的关系．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）根据铁水的温度和金的熔点大小来判断；

（2）灯泡利用固态的钨制灯丝，是因为钨的熔点高；

（3）根据﹣40℃水银的状态来分析；

（4）温度计是利用液体的热胀冷缩性质来工作的．

	解答：
	解：（1）由表中数据知铁水的温度高于金的熔点，所以金块掉入铁水中就会熔化；

（2）电灯泡里的灯丝常用钨制成，因为钨的熔点高，灯泡通电时间较长也不至于熔化；

（3）因为水银的熔点是﹣39℃，所以它的凝固点也是﹣39℃，在﹣40℃时，水银是固态的，不能用来测量温度；

（4）水银的沸点是357℃，铜的沸点都高于水银的沸点，所以不能使用水银温度计来测量铜的沸点；

（5）我国各地的气温变化范围大概在﹣40℃～40℃，因此可以用酒精温度计测量．

故答案为：（1）会；（2）熔点；（3）不能；（4）不能；（5）酒精．

	点评：
	此题考考查的知识点比较多，有：熔点、温度计的原理、各种温度下物体状态的判断等，是一道学科综合题．


　

25．（2分）花样游泳运动员在水下也能听到岸上教练员的口令，说明不仅空气可以传播声音，　液体　也可以传播声音．由此可以判断，若把正在发声的音乐铃用密封袋封好后浸没装满水的容器里，则　能　（选填“能”或“不能”）听到铃声．
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	考点：
	声音的传播条件．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播．

	解答：
	解：花样游泳运动员在水中表演时，能听到岸上优美的音乐声．说明液体（水）也能传播声音；

因为声音可以在气体、液体、固体中传播，所以在玻璃罩外能听到声音．

故答案：液体、能．

	点评：
	解决此类题目要结合声音的传播条件进行分析解答．


　

26．（6分）2010年9月29日，我国“嫦娥二号”卫星顺利发射升空，开始了探月工程的第二阶段，为最终登陆月球作前期准备工作．担任此次发射任务的是长征3号丙型运载火箭．

（1）在火箭发射时，高温火焰向下喷射到发射塔的底部，底部的钢支架遇到这样的高温火焰将会发生　熔化　，为了保护发射塔，工作人员在塔底建了一个大水池，让高温火焰喷到水中，利用水的　汽化　来吸收巨大的热量，我们在电视上看到火箭升空瞬间，伴有迅速扩展的庞大“气团”是水蒸气　液化　形成的（填物态变化名称）．

（2）长征火箭是以氢、氧作为燃料的，为了减小火箭的体积采用　降低温度　和　压缩体积　的方法使气态氢、氧　液化　后储存在燃料室中．
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	考点：
	熔化与熔化吸热特点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象；液化方法及其应用．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）物体由固态变为液态的过程叫熔化，熔化要吸热；

物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化要吸热；

物体由气态变为液态的过程叫液化，液化要放热；

根据汽化吸热和液化放热的知识来作答；

（2）氢、氧在常温下是气态，体积大，若要减小体积，则可采用降温和加压来达到目的；而气体经降温加压后会从气态变为液态，称为液化．由此可得答案．

	解答：
	解：

（1）在高温下，钢支架会吸收大量的热，变为液态的钢水，属于熔化；

当火焰喷到水中时，水汽化成水蒸气，同时吸收大量的热，从而保护发射塔；

白色气团是液态的小水滴，从水蒸气变成小水滴，气态到液态，故是液化．

（2）使气体体积减小的方法有两种：一是降低温度、一是压缩体积，而气态的物质经降温加压后会液化，便于储存．

因答案为：

（1）熔化；汽化；液化；

（2）降低温度；压缩体积；液化．

	点评：
	本题考查的是物态变化及物态变化的条件，要求学生在熟记定义的同时，更要能理解、会灵活应用，能够把知识迁移到实际生活中，并解决实际问题．做这类题目学生要紧扣定义，明确条件，逐点分析，求得答案．


　

27．（2分）如图，甲、乙分立在一堵墙的对面，两人间距为L，他们和墙的间距都是[image: image12.png]


L．当甲用发令枪开了一枪，乙经a秒听到第一声枪响，问再经　a　秒，乙能听到第二声枪响．据测定，人耳要把两次声音分辨开来，至少需要相隔0.1秒，因此，两人的间距L须大于等于　34　米．（声音在空气中每秒传播340米）
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	考点：
	速度公式及其应用．.

	专题：
	计算题；应用题．

	分析：
	根据题意画出示意图，甲用发令枪开了一枪，声音从C直接到A，由速度公式找出L与a之间的关系，第二声枪响时声音是从C→B→A，根据直角三角形边之间的关系求出此时声音的路程，根据t=[image: image14.png]


即可求出两次听到声音的时间差．

根据人耳要把两次声音分辨开来，两次声音的时间间隔大于0.1s，求出a的取值范围，把它代入L与a的关系式中，即可求出两人的最小间距．

	解答：
	解：听到第一枪声音走到路程为L

则：L=340a

听到第二枪声音走到路程，如图所示：

根据直角三角形边之间的关可得：

L′=LAB+LBC=L+L=2L

所以再经过 [image: image15.png]


=a，乙能听到第二声枪响．

要把两声分开，时间间隔a＞0.1s，

所以L=340a＞340m/s×0.1s=34m

故答案为：a；34．
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	点评：
	此题主要考查学生对速度公式及其应用的理解和掌握．解答此题的关键是找到乙能听到第二声枪响时的路程．此类较为复杂的速度问题，可以通过画图把问题直观化，简单化．


　

三、解答题（每空1分，共33分）
28．（3分）图是体温计和寒暑表的一部分，其中　甲　图是体温计，甲、乙温度计的示数分别为　38.5　℃和　﹣10　℃．
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	考点：
	温度计的使用及其读数．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	首先看量程，体温计的量程为35℃至42℃，可见甲图是体温计．

其次看分度值甲图为0.1℃乙图为1℃．

然后看是零上多少摄氏度还是零下多少摄氏度，甲的数值自下而上增大是零上，乙的液柱在零下．

	解答：
	解：体温计的量程为35℃至42℃，可见甲图是体温计．

    甲图比38℃高5小格，也就是高0.5℃，读数为38℃+0.5℃=38.5℃．

    乙图比0℃低10小格，也就是低10℃，即﹣10℃．

故答案是：甲；38.5；﹣10．

	点评：
	此题考查温度计的辨别和温度计的读数，关键是把握各种温度计的特点和温度计的读数要点．


　

29．小雨在课外活动中制作了一种发声装置．他在纸筒的开口端打两个孔，并用一根绳子穿过这两个孔后系紧．如图1所示，他抓住绳子的一端，以平稳的速度在头的上方转动此装置，筒中空气柱由于 


　振动　发出声音．当转速增大时，他发现纸筒发出声音的音调变高了，这是由于 


　频率　（填“振幅”或“频率”）变大的缘故．
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	考点：
	声音的产生；频率及音调的关系．.

	分析：
	解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的；

音调的高低与发声物体的振动频率有关，频率越大，音调就越高．

	解答：
	解：因为桶中空气柱能够振动，所以会发出声音；

当转速增大时，空气柱振动的频率变大，所以纸筒发出声音的音调变高；

故答案为：振动，频率．

	点评：
	解决此类问题要结合声音产生的条件和影响音调的因素进行分析解答．


　

30．（2分）为了探究声音的产生条件，有人建议利用以下几个实验现象．

甲．放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小．

乙．使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花．

丙．在鱼缸旁说话，拍手会将鱼儿吓跑．

丁．在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线．

你认为，能说明声的产生条件的实验现象有　乙和丁　，其他现象虽然不能说明声的产生条件，但是分别说明　甲说明声音传播需要介质　、　丙说明液体可以传播声音　．

	考点：
	声音的综合利用．.

	专题：
	声现象．

	分析：
	解决此题要知道声音产生的原因是由物体的振动产生的，声音可以在固体、液体、气体中传播，但不能在真空中传播，声音的音调是由物体的振动频率决定的．

	解答：
	解：甲、放在玻璃钟罩内的电铃正在发声，把玻璃钟罩内空气抽去一些后，钟声明显减弱，说明声音可以在空气中传播，但不能在真空中传播，该实验能够说明声音传播需要介质；

乙、使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花，说明音叉发声是由音叉振动产生的，该实验能够说明声音产生的条件；

丙、声音的传播靠介质，鱼儿能听见拍手声，说明液体可以传播声音，该实验能够说明液体可以传播声音；

丁、在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以看到笔尖在纸上画出一条来回弯曲的细线，说明发声的物体在振动，该实验能够说明声音产生的条件；

故答案为：乙和丁；甲说明声音传播需要介质；丙说明液体可以传播声音．

	点评：
	解决此类问题要结合声音产生的原因进行分析．


　

31．（5分）探究固体熔化时温度的变化规律

炎热的夏季，家中的蜡烛、柏油路上的沥青会变软．而冰块熔化时，没有逐渐变软的过程．由此推测，不同物质熔化时，温度的变化规律可能不同，我们选用碎冰和碎蜡研究物质的熔化过程．为让碎冰和碎蜡均匀和缓慢地熔化，我们把碎冰放到盛有温水烧杯中，把碎蜡放到盛有热水的烧杯中分别进行实验并记录数据，实验装置如图所示．

（1）图甲采用的加热方法叫　水浴加热　法，这样做的好处是　受热均匀　．

（2）图乙是　冰　（填“冰”或“蜡”）的温度随时间变化的图象．图丙所示温度计显示的是该物质某时刻的温度，它的示数是　52　℃．

（3）在冰和蜡熔化过程中，如果将试管从烧杯拿出来，冰和蜡停止熔化．将试管放回烧杯后，冰和蜡又继续熔化．说明固体熔化时需要　吸热　．
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	考点：
	熔化和凝固的探究实验．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	（1）采用水浴加热的方法，使冰受热均匀．

（2）乙图中有一段温度不变的过程，说明是晶体的熔化图象，故应该是冰的熔化图象．图中温度计分度值为2℃，故可读出温度计示数．

（3）试管从烧杯中拿出来，冰和蜡不能吸收热量，停止熔化．将试管放回烧杯后，冰和蜡能从热水中吸收热量，又继续熔化．说明固体熔化时吸收热量．

	解答：
	解：

（1）图甲采用的加热方法叫水浴加热采用水浴加热的方法，使物质受热均匀；

（2）图乙是晶体熔化图象，冰是晶体；晶体熔化时，吸热温度不变；图中温度计的分度值是2℃，一般情况下温度计都是从0开始读数，所以温度计读数是52℃；

（3）在冰和蜡熔化过程中，将试管从烧杯中拿出来，即此时温度已经可以使冰和蜡熔化了，但将试管从烧杯中拿出来后却停止熔化，试管放回烧杯后又继续熔化，就说明熔化要吸收热量，没有吸收热量就不能熔化；

故答案为：

（1）水浴加热；受热均匀

（2）冰；52．

（3）吸热．

	点评：
	此题考查晶体非晶体的区别、温度计的读数，也考我们的实验分析能力，和对实验中可以出现的问题的预测能力．


　

32．（5分）小莉发现严冬季节水缸里的水结冰了，但腌菜缸里的盐水却没有，小莉猜想，水中加入别的物质后，一定会对水的凝固点产生影响，为了验证这一猜想，她向水中撒盐，并把盐水用容器盛好放入冰箱，研究盐水的凝固过程，每隔一定时间，小莉就观察盐水状态、测出盐水的温度，并将凝固过程记录的温度数据画成了图象．

（1）从图象中可以看出盐水从第　10　min开始凝固，凝固过程用了　10　min：

（2）凝固点为　﹣2℃　，实验证实了小莉的猜想，因为与水相比，盐水凝固点变　低　（选填“高”或“低”）；

（3）如果将一个装有冰水混合物的试管放入正在熔化的盐冰水混合物中，试管中冰水混合物中的冰会　变多　（选填“变多”、“变少”或“不变”）．
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	考点：
	熔化和凝固的温度—时间图象．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	（1）根据图象可知：凝固过程是温度保持不变的那一段，即可确定正确答案；

（2）与水凝固的图象对比即可求解；

（3）根据晶体凝固的条件可知：冰水混合物会向盐冰水混合物放热，由此确定冰水混合物中的水会有部分结冰，则可判断冰的变化．

	解答：
	解：（1）∵凝固为晶体的过程中温度是保持不变的，

又∵在图象中与横轴平行的一段是温度保持不变的；

∴盐水从第10分钟开始凝固，到第20分钟凝固完成，凝固过程用了10分钟；

（2）从图象可知：温度保持不变的温度是﹣2℃，故该盐水的凝固点是﹣2℃；

又知：水的凝固点是0℃，

∴与水相比，盐水的凝固点变低；

（3）∵冰水混合物的温度是0℃，而盐冰水混合物的温度是﹣2℃；

∴冰水混合物会向盐冰水混合物放热；

∴冰水混合物中的水会达到凝固结冰的条件，

∴冰水混合物中的冰会变多．

故答案为：（1）10；10；（2）﹣2℃；低；（3）变多．

	点评：
	读取物质凝固图象时要学会找关键的温度点和时间点，并能分析出在不同时间段时它的变化情况．盐水的凝固点低于水，这是一条很实用的生活规律，我们应该了解它．


　

33．（4分）在“观察水的沸腾”实验中：
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（1）图（1）中装置小明有一处明显错误，请指出来：　温度计的玻璃泡碰到容器底　．

（2）为了节约能源，适当缩短实验时间，可采取的措施很多，请你帮小明写出一种　减少水的质量　
（3）图（2）中正确的操作方法是　b　．

（4）水沸腾前后的情景如图（3），则表示水沸腾的是　A　图．

（5）通过这次实验小明知道了水沸腾必须具备一定条件，请你帮他写出：①　达到沸点　②　不断吸收热量　．

	考点：
	探究水的沸腾实验．.

	专题：
	探究型实验综合题．

	分析：
	（1）根据温度计的正确使用分析错误之处．

温度计的正确使用：温度计的玻璃泡完全浸没在被测液体中，不要碰到容器底和容器壁．

（2）根据Q=cm△t知，加热时间长，可能吸收热量多，水的比热一定时，可能是水的质量太大，或是水的初温太低．

（3）温度计玻璃泡浸没在被测液体中要稍候一会儿，待到示数温度后再读数．

读数时温度计的玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要与温度计液柱的上表面相平．

（4）水沸腾前，整个容器中上层温度低于下层温度，气泡上升过程中，气泡中的水蒸气遇冷液化成小水珠，气泡变小；

水沸腾时，整个容器中温度相同，气泡上升过程中，有大量的水汽化成水蒸气进入气泡，气泡越来越大．

（5）液体沸腾的条件：达到沸点，不断吸收热量．

	解答：
	解：（1）如图，温度计玻璃泡碰到了容器底，这种操作是错误的．

（2）水沸腾实验加热时间过长，根据Q=cm△t知，加热时间长，可能吸收热量多，水的比热一定时，可能是水的质量太大，或是水的初温太低，为了节约能源，适当缩短实验时间，可采取减少水的质量，或提高水的初温．

（3）a、读数时，温度计的玻璃泡离开被测液体，读数错误．

b、符合温度计读数时，温度计的玻璃泡完全浸没在被测液体中，视线和液柱的上表面相平．读数正确．

c、读数时，温度计的玻璃泡离开被测液体，并且手接触温度计的玻璃泡，读数错误．

（4）水沸腾前，整个容器中上层温度低于下层温度，气泡上升过程中，气泡中的水蒸气遇冷液化成小水珠，气泡变小，图A符合沸腾前的现象；

水沸腾时，整个容器中温度相同，气泡上升过程中，有大量的水汽化成水蒸气进入气泡，气泡越来越大，图A符合沸腾时的现象．

（5）液体沸腾的条件：达到沸点，不断吸收热量．

故答案为：（1）温度计的玻璃泡碰到容器底；（2）减少水的质量；（3）b；（4）A；（5）达到沸点；不断吸收热量．

	点评：
	水沸腾实验是初中物理热学实验的重点，其中包括温度计的正确使用和读数、气泡沸腾前后的变化、沸腾的条件等等，题目深度不大，但是综合性比较强．


　

34．（4分）如图所示的装置中：

（1）用酒精灯将烧瓶内的水加热沸腾后，水蒸气从细玻璃管口喷出，在离管口稍远处，可以看到雾状的“白汽”．这是因为喷出的水蒸气发生了　液化　现象；

（2）如果这时在管口处放置一块玻璃片，会发现正对管口的玻璃片表面有　小水滴　，玻璃片的温度将　升高　；（选填“升高”、“降低”或“不变”）

（3）分析、归纳上述实验现象，可以得到的结论是：　液化放热　．

[image: image22.png]



	考点：
	液化及液化现象．.

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	要解答本题需掌握：液化是物质由气态变为液体，以及液化放热．

	解答：
	解：

（1）雾状的“白气”实际是小水珠，这是因为喷出的水蒸气发生了液化现象，液化过程需要向周围放出热量，所以正对管口的玻璃片表面的温度将升高；

（2）如果这时在管口放置一玻璃片，水蒸气遇冷液化成的小水滴附着在玻璃片上，玻璃片的温度将升高，因为液化放热；

（3）由上述实验现象，可得到的结论是：气体液化时会放出热量．

故答案为：

（1）液化；

（2）小水滴；升高；

（3）液化放热．

	点评：
	本题主要考查学生对：液化及其现象，以及液化放热的了解和掌握，是一道基础题．


　

35．（7分）在观察“水的沸腾”实验中，当水温升到88℃时，每隔1min读一次温度计的示数，直到水沸腾3min后停止读数，数据记录如表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/℃
	88
	90
	
	94
	96
	98
	98
	98
	98
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（1）安装该实验装置时，应该先固定图1中A、B两铁圈中的　B　铁圈．

（2）小明读温度的方法如图1所示，他在实验中的错误是：　读数时视线没有与液柱上表面相平　．

（3）某次数据没有记录，当时温度计示数如图2所示，请将漏填的数据填在表格内． 

（4）从图3的图象可以看出水的沸点是　98　℃，水在沸腾过程中温度　不变　（升高、不变或降低）．

（5）小华和小杰虽然选用的实验装置相同，但水开始沸腾的时刻不同，他们绘制的沸腾图象如图3所示，a、b两种图象表示水量较多的是图象　b　．

（6）根据表格中的数据，在图4的小方格纸上画出水的温度随时间变化的图象．

	考点：
	探究水的沸腾实验．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	（1）在实验中，要使用酒精灯的外焰加热，且温度计的玻璃泡要完全浸没在液体中，不能碰到容器壁和容器底，根据这两个器材的要求，要从下到上依次固定；

（2）在进行读数时，视线应与温度计液柱的上表面相平，避免俯视和仰视；

（3）认清温度计的分度值，然后读数；

（4）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来；

（5）由表格中数据确定水的沸点，并结合图象，得出水沸腾的特点：不断吸热，但温度保持不变；

（6）其它条件相同，水的多少会影响加热时间，所以水越多，所需加热时间越长，根据图象可得出结论；

	解答：
	解：（1）安装该实验装置时，应该先固定图甲中B铁圈，它是用来固定烧杯的，而A是用来固定温度计的，所以需要先固定B；

（2）读数时，视线应与液体上表面相平；

（3）该温度计在量程范围内，最小刻度值为1℃，所以示数是92℃；

（4）通过丙图可以知道，水的沸点是98℃，沸腾时，温度不再改变；

（5）不同质量或体积的水，达到沸腾时所需时间不同；a、b两种图象表示水量较多的是图象b；

（6）根据数据描点画图即可，如下图；

故答案为：（1）B；

（2）读数时视线没有与液柱上表面相平；

（3）92℃；

（4）98；不变；

（5）b；

（6）如图所示；
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	点评：
	观察水的沸腾实验中，要探究水的温度随时间的变化关系，所以要用到温度计测量水的温度变化，因此温度计的使用、读数也是此实验中的重点；同时在实验中要注意观察沸腾前和沸腾时现象的区别，特别是气泡在上升过程中体积的变化情况，有关沸腾时的特点及沸腾图象，也是此实验中常考查的内容，一定要掌握，实验中为了缩短加热时间，要采用合适的方法．


[image: image25.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

